
 

 

Weighted Average and Alligation 

  
Concept Lecture – 1 

1. The average marks of all the students of a class 
A are 𝟔𝟎 and that of all the students of class B 
are 𝟓𝟎. Find the average marks of all the 
students if both classes are merged? 

कक्षा A के सभी लड़कों के औसत अंक 𝟔𝟎 हैं और 
कक्षा B के सभी छात्रों के औसत अंक 𝟓𝟎 हैं| अगर 
दोनों कक्षाओं को मिला ददया जाये तो नयी कक्षा 
के सभी छात्रों के औसत अंक ककतने होंगे? 

a) 𝟓𝟎 b) 𝟓𝟓        c) 𝟔𝟎 d) Can’t say 
 

2. The average weight of 𝟏𝟔 boys in a class is 𝟓𝟏 kg 
and that of the remaining 𝟖 boys is 𝟒𝟖 kg. Find 
the average weight of all the boys in the class. 

एक कक्षा िें 𝟏𝟔 लड़कों का औसत भार 𝟓𝟏 kg 

है और बाकी  के 𝟖 लड़कों का औसत भार 𝟒𝟖 
kg है। कक्षा के सभी लड़कों का औसत भार ज्ञात 
करे: 
a) 𝟒𝟗      b) 𝟓𝟎              c) 𝟓𝟏    d) 𝟒𝟖 

 
3. The cost of the Red, Green and Blue colors per 

Kg is Rs.𝟐𝟎, Rs.𝟏𝟓 and Rs.𝟏𝟖 respectively. 
Rangmahal is a renowned building in which 
these three colors are being used in the ratio of 
𝟑: 𝟐: 𝟒. The average cost of all the three colors 
used per Kg is: 

लाल, हरे और नीले रंग का िूल्य क्रिशः 𝟐𝟎 
रुपये, 𝟏𝟓 रुपये और 𝟏𝟖 रुपये है। रंग िहल एक 
प्रमसद्ध इिारत है जजसिें तीनों रंग 𝟑: 𝟐: 𝟒 के 
अनुपात िें इस्तिाल हुआ है। तीनों रंगों का 
औसत िूल्य/ककलो ज्ञात करे: 
a) 𝟐𝟎               b) 𝟏𝟖             c) 𝟏𝟓         d) 𝟓𝟑/𝟑 

 
4. Three types of rice whose rates are Rs.𝟏𝟎, Rs.𝟏𝟓 

and Rs.𝟐𝟎 are blended together to make a new 
blend of rice in which there are 𝟑𝟗 Kg,𝟐𝟔 Kg 

and 𝟔𝟓 Kg of the respective type of rice. The 
average price of the new blend of rice is: 

तीन तरह के चावल जजनका िूल्य 𝟏𝟎 रुपये, 𝟏𝟓 
रुपये और 𝟐𝟎 रुपये है, उनका मिश्रण बनाने के 
मलए उनके क्रिशः 𝟑𝟗 kg, 𝟐6 kg और 𝟔𝟓 kg को 
मिलाया गया। चावल के बने मिश्रण का औसत 
िूल्य ज्ञात करे: 
a) 𝟏𝟓     b) 𝟏𝟎               c) 𝟏𝟔              d) 𝟏𝟐 

 
5. Two mixtures containing milk in 𝟑𝟎% and 𝟕𝟓% 

concentration are mixed in ratio 𝟏: 𝟐. What will 
be the concentration of milk in the new 
mixture? 

दो मिश्रणों िें दधू की िात्रा 𝟑𝟎% और 𝟕𝟓% है। 
यदद इन्हें 𝟏: 𝟐 अनुपात िें  मिलाया जाए तो नए 
मिश्रण िें दधू की िात्रा क्या होगी? 

a) 𝟒𝟎%      b) 𝟒𝟓%           c) 𝟕𝟎%         d) 𝟔𝟎% 
 
6. A drink of chocolate and milk contains 𝟖% pure 

chocolate by volume. If 𝟏𝟎 litres of pure milk 
are added to 50 litres of this drink, the 
percentage of chocolate in the new drink is: 

चॉकलेट और दधू के पेय-पदार्थ िें िात्रा के दहसाब 
से 𝟖% शुद्ध चॉकलेट है| यदद इस पेय-पदार्थ की 
𝟓𝟎 मलटर िात्रा िें 𝟏𝟎 मलटर शुद्ध दधू मिलाया 
जाता है , तो नए पेय-पदार्थ िें चॉकलेट का 
प्रततशत ज्ञात कीजजए| 

a) 𝟓
𝟐

𝟑
 b) 𝟓

𝟏

𝟑
  c) 𝟔

𝟏

𝟑
  d) 𝟔

𝟐

𝟑
 

 
7. The ratio of number of boys and girls in a school 

is 𝟑: 𝟐. If 𝟐𝟎% of the boys and 𝟑𝟎% of the girls 
are scholarship holders. Find what % of 
students are not scholarship holders? 

एक ववद्यालय िें लडकों और लड़ककयों की संख्या 
का अनुपात 𝟑: 𝟐 है। यदद 𝟐𝟎% लड़के और 𝟑𝟎% 



 

           

 

लडककयां छात्रवतृत धारक हो। तो ककतने % छात्र 
छात्रवतृत धारक नह ं हैं? 

a) 𝟕𝟔% b) 𝟐𝟒%       c) 𝟕𝟒%  d) 𝟐𝟔% 
 
8. The population of a village is 𝟐𝟓, 𝟎𝟎𝟎. One fifth 

are females and the rest are males. 𝟓% of 
males and 𝟒𝟎% of females are uneducated. 
What percent on the whole are educated? 

एक गााँव की जनसाँख्या 25000 है। जजसिे से 
𝟏/𝟓 िदहलाएं और शेष पुरुष है। 𝟓% पुरुष और 
𝟒𝟎% िदहलाएं अमशक्षक्षत है। पूर  जनसाँख्या के 
ककतने % लोग मशक्षक्षत है? 

a) 𝟕𝟓% b) 𝟖𝟖% c) 𝟓𝟓%        d) 𝟖𝟓% 
 
9. Alloy A contains metals 𝒙 and 𝒚 only in the ratio 

𝟓: 𝟐 and alloy B contains these metals in the 
ratio 𝟑: 𝟒. Alloy C is prepared by mixing A and B 
in the ratio 𝟒: 𝟓. The percentage of metal 𝒙 in 
alloy C is: 

मिश्र धातु A िें केवल x और y धातु का अनुपात 
𝟓: 𝟐 है और मिश्र धातु B िें इन धातुओ का 
अनुपात 𝟑: 𝟒 है| मिश्रधातु C, A और B को 𝟒: 𝟓 
के अनुपात िें मिलाकर तैयार की जाती है| 

मिश्रधातु C िें x का प्रततशत ज्ञात कीजजए| 

a) 𝟒𝟒
𝟒

𝟗
 b) 45  c) 56  d) 𝟓𝟓

𝟓

𝟗
 

 
10. There are three containers of equal capacity. 

The ratio of Sulphuric acid to water in the first 
container is 𝟑: 𝟐, that in the second container is 
𝟕: 𝟑 and in the third container it is 𝟏𝟏: 𝟒. If all 
the liquids are mixed together, then the ratio of 
Sulphuric acid to water in the mixture will be: 

सिान क्षिता के तीन पात्र है। पहले पात्र िें अम्ल 
और पानी का अनुपात 𝟑: 𝟐, दसुरे पात्र िें 𝟕: 𝟑 
तर्ा तीसरे पात्र िें 𝟏𝟏: 𝟒 है। यदद सभी द्रवों को 

मिला ददया जाये, तो मिश्रण िें अम्ल और पानी 
का अनुपात ज्ञात करे:  

a) 𝟔𝟏: 𝟐𝟗   b) 𝟔𝟏: 𝟐𝟖 c) 𝟔𝟎: 𝟐𝟗    d) 𝟓𝟗: 𝟐𝟗 
 

11. Three containers A,B and C are having mixture 
of milk and water in the ratio 𝟏: 𝟓,  𝟑: 𝟒 and 
𝟕: 𝟓 respectively. If the capacities of the 
containers are in the ratio 𝟑: 𝟕: 𝟓, find the ratio 
of milk to water, if the mixture of all 𝟑 
containers are mixed together?  

A,B और C, इन तीन बतथनों िें दधू और पानी का 
अनुपात क्रिशः 𝟏: 𝟓, 𝟑: 𝟒 और 𝟕: 𝟓 है| यदद इन 
बतथनों की क्षिता क अनपुात 𝟑: 𝟕: 𝟓 है तो तीनो 
मिश्रणों के मिलाने पर दधू और पानी की िात्रा 
का अनुपात क्या होगा?  

a) 𝟕𝟕: 𝟏𝟎𝟑   b) 𝟏𝟎𝟑: 𝟕𝟕  
c) 𝟕𝟕: 𝟐𝟔   d) 𝟕𝟕: 𝟏𝟖𝟎 
 

12. Two vessel contain mixture of milk and water. 
In 1st mixture milk is 𝟐𝟎% less than water and 
in 2nd mixture water is 𝟔𝟑. 𝟔𝟑% of milk. If 𝟏𝟐 
ltr of 1st mixture and 𝟏𝟖 ltr of 2nd mixture is 
mixed then find the ratio of milk and water in 
the new mixture?  

दो बतथनों िें दधू और पानी का मिश्रण है| पहले 
बतथन िें दधू की िात्रा पानी से 𝟐𝟎% कि है और 
दसुरे बतथन िें पानी की िात्रा दधू की िात्रा का 
𝟔𝟑. 𝟔𝟑% है| अगर पहले बतथन से 𝟏𝟐 ल टर और 
दसुरे से 𝟏𝟖 ल टर मिलाया जाए तो नये मिश्रण 
िें दधू और पानी का अनुपात की होगा? 

a) 𝟒𝟗: 𝟗𝟎 b) 𝟓𝟗: 𝟑𝟏  c) 𝟒𝟏: 𝟒𝟗 d) 𝟒𝟗: 𝟒𝟏 
 

13. Three vessels whose capacities are in ratio 
𝟑: 𝟐: 𝟒 are completely filled with milk mixed 
with water. The ratio of milk to water in three 
of vessels are respectively 𝟑: 𝟓, 𝟒: 𝟏 and 𝟏: 𝟑. 
Find the ratio of milk and water in the new 
mixture obtained when 𝟔𝟔. 𝟔𝟔% of 1st, 



 

 

𝟓𝟎% of 2nd and 𝟑𝟕. 𝟓% of the 𝟑rd vessel is 
taken out and mixed together?  

तीन दधू और पानी के मिश्रण से भरे बतथनों की 
क्षिता का अनुपात 𝟑: 𝟐: 𝟒 है| तीनो बतथनों िें दधू 
और पानी की िात्रा का अनुपात क्रिश: 𝟑: 𝟓, 𝟒: 𝟏 
और 𝟏: 𝟑 है| पहले बतथन िें से 𝟔𝟔. 𝟔𝟔%,  दसुरे 
िें से आधा और तीसरे िें से 𝟑𝟕. 𝟓% मिश्रण 
तनकाल कर मिलाया गया, नये मिश्रण िें दधू और 
पानी का अनुपात बताओ|  

a) 𝟕𝟕: 𝟏𝟎𝟑   b) 𝟏𝟎𝟑: 𝟕𝟕  
c) 𝟕𝟕: 𝟐𝟔   d) 𝟕𝟕: 𝟏𝟖𝟎 
 

14. A student got 𝟔𝟎%,  𝟔𝟖% and 𝟕𝟎% marks in 
three tests. Find his aggregate percentage? 

ककसी छात्र के तीन ववषयों िें 𝟔𝟎%,  𝟔𝟖% और 
𝟕𝟎% अंक आये| उसका कुल प्रततशत ज्ञात करो| 

a) 𝟔𝟔% b) 𝟔𝟕. 𝟓%    c) 𝟔𝟖% d) Can’t say 
 

15. A student scored 𝟒𝟎%,  𝟓𝟎%,  𝟔𝟎% and 𝟕𝟎% 
marks in four tests, in which the maximum 
marks are in the ratio 𝟏: 𝟐: 𝟑: 𝟒. Find his 
aggregate percentage? 

एक छात्र ने चार ववषयों िें 
𝟒𝟎%,  𝟓𝟎%,  𝟔𝟎% और 𝟕𝟎% अंक हामसल ककये, 

जजनिे अधधकति अंक 𝟏: 𝟐: 𝟑: 𝟒 के अनुपात िें 
रे्| उसका कुल प्रततशत ज्ञात कीजजये| 

a) 𝟓𝟎 b) 𝟓𝟔  c) 𝟔𝟎      d) 𝟔𝟐. 𝟓 
 
16. The average height of all boys of a class is 𝟏𝟔𝟓 

cm and that of all the girls is also 𝟏𝟔𝟓 cm. What 
is the average height of all the students of the 
class? 

ककसी कक्षा के सभी लड़कों की औसत ऊाँ चाई 𝟏𝟔𝟓 
से०िी० है और सभी लड़ककयों की औसत ऊाँ चाई 
भी 𝟏𝟔𝟓 से०िी० है| उस कक्षा के सभी छात्रों की 
औसत ऊाँ चाई बताओ| 

a) 𝟏𝟔𝟓 cm  b) 𝟏𝟔𝟎 cm   

c) 𝟏𝟔𝟖 cm  d) Can’t say 
 

17. Two-thirds of a consignment was sold at a 
profit of 𝟔% and the rest at a loss of 𝟑%. If 
there was an overall profit of Rs.𝟓𝟒𝟎, the value 
of the consignment was: 

एक खेप का दो- ततहाई 𝟔% लाभ पर तर्ा शेष 
को 𝟑% हातन िें बेचा गया। यदद पुरे सौदे िें 
𝟓𝟒𝟎 रु का लाभ हुआ, तो खेप का िूल्य ज्ञात 
करे: 
a) Rs.𝟏𝟓𝟎𝟎𝟎 b) Rs.𝟏𝟔𝟎𝟎𝟎  
c) Rs.𝟏𝟖𝟎𝟎𝟎 d) None of these 
 

18. A person bought 𝟕𝟔 cows and sold 𝟐𝟎 cows at 
𝟏𝟓% profit, 40 cows at 𝟏𝟗% profit and 
remaining cows at 𝟐𝟓% profit and got a profit 
of Rs.𝟔𝟓𝟕𝟎 as a whole. The cost price of each 
cow is 

एक व्यजक्त ने 𝟕𝟔 गायें खर द । उसने 𝟐𝟎 गायें 
𝟏𝟓% के लाभ पर, 𝟒𝟎 गायें 𝟏𝟗% के लाभ पर 
तर्ा शेष गायें 𝟐𝟓% के लाभ पर बेच द । यदद 
पुरे सौदे िें उसे 𝟔𝟓𝟕𝟎 रु का कुल लाभ हुआ, तो 
प्रत्येक गाय का क्रय िूल्य ज्ञात करे: 
a) Rs.𝟒𝟓𝟎   b) Rs.𝟒𝟐𝟓 
c) Rs.𝟒𝟐𝟎   d) Rs.𝟒𝟎𝟎 
 

19. Mr. Gupta deposits Rs.𝟑𝟎𝟎𝟎 in a bank at 𝟏𝟎% 
per annum and Rs.𝟓𝟎𝟎𝟎 in another bank at 𝟖% 
per annum. The rate of interest for the whole 
sum is:- 

श्री गुप्ताजी ने 𝟑𝟎𝟎𝟎 रु, 𝟏𝟎% प्रततवषथ के दर 
पर एक बैंक िें तर्ा 𝟓𝟎𝟎𝟎 रु, 𝟖% प्रततवषथ के 
दर पर दसुरे बैंक िें जिा ककया। पुरे धनराशी के 
मलए ब्याज का दर क्या है? 

a) 𝟖½%   b) 𝟖¾%  
c) 𝟖%  d) None of these 

 
20. A person invested 𝟐/𝟑 of his capital at 𝟑% p.a., 

𝟏/𝟔 at 𝟔% p.a. and the remainder at 𝟏𝟐% p.a. 



 

           

 

simple interest. If his annual gain is Rs.𝟐𝟓, then 
the capital is:- 

एक व्यजक्त ने पूंजी का 𝟐/𝟑 दहस्सा 𝟑% प्रततवषथ 
के दर पर, 𝟏/𝟔 दहस्सा 𝟔% प्रततवषथ के दर पर 
तर्ा शेष को 𝟏𝟐% प्रततवषथ के दर पर साधारण 
ब्याज िें तनवेश ककया। यदद वषथ के अंत िें उसे 
𝟐𝟓 रु का लाभ हुआ, तो उसकी पूंजी की धनराशी 
ज्ञात करे| 

a) Rs.𝟒𝟗𝟎  b) Rs.𝟓𝟏𝟎 
c) Rs.𝟓𝟎𝟎  d) None of these 
 

21. A cloth merchant sold half of his cloth at 𝟒𝟎% 
profit, half of the remaining at 𝟒𝟎% loss and 
the rest was sold at the cost price. In the total 
transaction his gain or loss will be 

एक कपडा व्यापार  ने अपने कपडे का आधा 
दहस्सा 𝟒𝟎% के लाभ पर बचेा, शेष कपडे का 
आधा दहस्सा 𝟒𝟎% की हातन पर तर्ा शेष कपड े
को उसके लागत िूल्य पर बेच ददया। पुरे लेन-
देन िें उसका लाभ या हातन % क्या होगा? 

a) 𝟐𝟎% gain  b) 𝟐𝟓% loss 
c) 𝟏𝟎% gain  d) 𝟏𝟓% gain 
 

22. Sugar worth Rs.𝟑𝟐 per kg and Rs.𝟑𝟔 per kg are 
mixed with a third variety in the ratio 𝟏: 𝟐: 𝟑. If 

the cost of the mixture is Rs.𝟑𝟕
𝟏

𝟑
 per kg, then 

the price of the third variety of sugar (per kg) is: 

𝟑𝟐 रूपए प्रतत ककलो, 𝟑𝟔 रूपए प्रतत ककलो और 
एक तीसरे प्रकार की चीनी को 𝟏: 𝟐: 𝟑 के अनुपात 
िें मिलाया गया| अगर इस मिश्रण की कीित 
𝟑𝟕

𝟏

𝟑
 रूपए प्रतत ककलो है तो तीसरे प्रकार की 

चीनी का िूल्य बताओ| 

a) 𝟑𝟔 b) 𝟑𝟖   c) 𝟒𝟎  d) 𝟒𝟐 
 

23. The arithmetic mean of the scores of a group of 
students in a test was 𝟓𝟐. The brightest 𝟐𝟎% of 

them secured a mean score of 80 and the 
dullest 𝟐𝟓%, a mean score of 𝟑𝟏. The mean 
score of remaining 𝟓𝟓% is: 

एक पर क्षण िें छात्रों के एक सिूह के अंकों का 
िाध्य 𝟓𝟐 र्ा। उनिे से सबसे होमशयार 𝟐𝟎% न े
औसत अंक 𝟖𝟎 तर्ा सबसे सुस्त 𝟐𝟓% ने औसत 
अंक 𝟑𝟏 प्राप्त ककया। शेष 𝟓𝟓% का औसत अंक 
ज्ञात करे:  

a) 𝟓𝟎%   b) 𝟓𝟏. 𝟒 approx. 
c) 𝟓𝟒. 𝟔% approx.  d) 𝟒𝟓% 

 
24. A man buys a field of agricultural land for 

Rs.𝟑, 𝟔𝟎, 𝟎𝟎𝟎. He sells one-third at a loss of 
𝟐𝟎% and two-fifth at a gain of 𝟐𝟓%. At what 
price must he sell the remaining field so as to 
make an overall profit of Rs.𝟑𝟔, 𝟎𝟎𝟎? 

एक आदिी कृवष भूमि का एक भूखंड 𝟑, 𝟔𝟎, 𝟎𝟎𝟎 
रु िें खर दता है। वह इसिें से 1/3 को 𝟐𝟎% की 
हातन पर तर्ा 𝟐/𝟓 को 𝟐𝟓% के लाभ पर बेचता 
है। शेष बचे हुए क्षेत्र को ककस कीित पर बेचना 
चादहए ताकक कुल लाभ 𝟑𝟔𝟎𝟎𝟎 रूपए हो? 

a) Rs.𝟏, 𝟎𝟎, 𝟎𝟎𝟎   b) Rs.𝟏, 𝟏𝟓, 𝟎𝟎𝟎 
c) Rs.𝟏, 𝟐𝟎, 𝟎𝟎𝟎  d) Rs.𝟏, 𝟐𝟓, 𝟎𝟎𝟎 
 
Answer Key 

1. D 2. B 3. B 4. C 5. D 

6. D 7. A 8. B 9. D 10. A 

11. A 12. D 13. A 14. D 15. C 

16. A 17. C 18. A 19. B 20. C 

21. C 22. C 23. B 24. C 

 

Concept Lecture – 2 
1. In what ratio must a mixture of 𝟑𝟎% alcohol be 

mixed with that of 𝟓𝟎% alcohol so as to get a 
mixture of 𝟒𝟓% alcohol? 

𝟑𝟎% शराब की िात्रा वाले मिश्रण को 𝟓𝟎% िात्रा 
वाले मिश्रण िें ककस अनुपात िें मिलाया जाए 
कक नए मिश्रण िें 𝟒𝟓% शराब हो।  



 

 

a) 𝟑: 𝟏      b) 𝟏: 𝟑                
c) 𝟑: 𝟓   d) 𝟏𝟎: 𝟗 
 

2. The average of marks scored by 𝟐𝟓𝟎 students of 
a class is 𝟓𝟒. The average of the marks of the 
girls in the class is 𝟖𝟎 and that of boys is 𝟑𝟎. 
What is the number of boys in the class? 

एक कक्षा िें 𝟐𝟓𝟎 छात्रों के अंकों का औसत 𝟓𝟒 
है। यदद लड़ककयों के अकंों का औसत 𝟖𝟎 तर्ा 
लड़कों के अंकों का औसत 𝟑𝟎 हो, तो कक्षा िें 
लड़कों की संख्या ज्ञात करे: 
a) 𝟏𝟐𝟎  b) 𝟏𝟓𝟎  c) 𝟏𝟎𝟎   d) 𝟏𝟑𝟎 
 

3. A container contains 𝟐𝟎 𝑳 mixture in which 
there is 𝟏𝟎% sulphuric acid. Find the quantity 
of sulphuric acid to be added in it to make the 
solution to contain 𝟐𝟓% sulphuric acid. 

एक कंटेनर िें 𝟐𝟎 𝑳 मिश्रण भरा है जजसिें 𝟏𝟎% 

सुल्फुररक अम्ल है| ववलयन िें सुल्फुररक अम्ल 
की िात्रा 𝟐𝟓% करने के मलए मिश्रण िें ककतनी 
िात्रा िें सल्फुररक अम्ल मिलाया जाना चादहए| 

a) 𝟒 L b) 𝟐 L  c) 𝟓 L  d) 𝟑 L 
 
4. In 𝟓𝟎 gms alloy of gold and silver, the gold is 

𝟖𝟎% by weight. How much gold should be 
mixed to this alloy so that the weight of the 
gold becomes 𝟗𝟓%? 

𝟓𝟎 ग्राि के मिश्रधातु िें सोना और चााँद  है। 
जजसिें सोने का भार 𝟖𝟎% है। मिश्रधातु िें 
ककतना सोना मिलाया जाए कक सोने का भार 
𝟗𝟓% हो जाए। 

a) 𝟐𝟎𝟎 b) 𝟏𝟓𝟎  c) 𝟏𝟎𝟎  d) 𝟑𝟎𝟎 
 
5. A merchant has 𝟏𝟎𝟎𝟎 kg of sugar, part of which 

he sells at 𝟖% profit and the rest at 𝟏𝟖% profit. 
He gains 𝟏𝟒% on the whole. The quantity sold 
at 𝟏𝟖% profit is: 

एक व्यापार  के पास 𝟏𝟎𝟎𝟎 kg चीनी है, जजसका 
कुछ दहस्सा वो 𝟖% लाभ पर तर्ा शेष को 𝟏𝟖% 
लाभ पर बेचता है। यदद पुरे सौदे िें उसे 𝟏𝟒% 
का लाभ हुआ, तो 𝟏𝟖% पर ककतनी चीनी बेचीं 
गयी? 

a) 𝟓𝟔𝟎 kg              b) 𝟔𝟎𝟎 kg            
c) 𝟒𝟎𝟎 kg  d) 𝟔𝟒𝟎 kg 

 
6. A man bought a horse and a carriage for 

Rs.𝟒𝟎, 𝟎𝟎𝟎. He sold the horse at a gain of 𝟏𝟎% 
and the carriage at a loss of 𝟓%.  He gained 𝟏% 
on whole transaction. The cost price of the 
horse was: 

एक व्यजक्त ने एक घोडा और एक गाडी 𝟒𝟎, 𝟎𝟎𝟎 
रु िें खर द । उसने घोड़े को 𝟏𝟎% के लाभ पर 
तर्ा गाडी को 𝟓% की हातन पर बेच ददया। पुरे 
सौदे िें उसे 𝟏% का लाभ हुआ, तो घोड़े का क्रय 
िूल्य ज्ञात करे:  

a) Rs.𝟏𝟓, 𝟎𝟎𝟎  b) Rs.𝟏𝟔, 𝟎𝟎𝟎 
c) Rs.𝟏𝟖, 𝟎𝟎𝟎   d) Rs.𝟐𝟎, 𝟎𝟎𝟎 

 
7. A man purchased two fans for Rs.𝟐𝟏𝟔𝟎. By 

selling one fan at a profit of 𝟏𝟓% and the other 
at a loss of 𝟗% he neither gains nor loses in the 
transaction. Find the cost price of each fan in 
Rs. 

एक व्यजक्त ने दो पंखे ख़र दे। उसने एक पंखे को 
𝟏𝟓% की लाभ पर तर्ा दसुरे को 𝟗% की हातन 
पर बेचा। यदद पुरे सौदे िें उसे कोई लाभ या 
हातन नह ं हुई, तो प्रत्येक पंखे का  क्रय िूल्य 
ज्ञात करे:  

a) 𝟕𝟏𝟎, 𝟏𝟒𝟓𝟎  b) 𝟏𝟓𝟑𝟎, 𝟔𝟑𝟎 
c) 𝟖𝟏𝟎, 𝟏𝟑𝟓𝟎  d) 𝟏𝟑𝟒𝟎, 𝟖𝟐𝟎 

 
8. Mr. Mani invested an amount of Rs.𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎 at 

the simple interest rate of 𝟏𝟎% per annum and 
another amount at the simple interest rate of 
𝟐𝟎% per annum. The total interest earned at 



 

           

 

the end of one year on the total amount 
invested became 𝟏𝟒% per annum. Find the 
total amount invested. 

श्री िनी ने 𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎 रु की एक धनराशी को 𝟏𝟎% 
प्रततवषथ के दर पर साधारण ब्याज पर तर्ा एक 
दसूर  धनराशी को 𝟐𝟎% प्रततवषथ के दर पर  
साधरण ब्याज पर तनवेश ककया। यदद वषथ के अंत 
िें कुल धनराशी पर अजजथत हुआ कुल ब्याज 𝟏𝟒% 
हो जाये, तो तनवेश की गई धनराशी ज्ञात करे: 
a) Rs.𝟐𝟎𝟎𝟎𝟎     b) Rs.𝟖𝟎𝟎𝟎 
c) Rs.𝟐𝟖𝟎𝟎𝟎     d) Rs.𝟏𝟖𝟎𝟎𝟎 
 

9. Mr. Radhey has Rs.𝟏𝟐, 𝟎𝟎𝟎. He lent certain 
portion of this money to A @ 𝟕% p.a. simple 
interest and the remaining to B @ 𝟏𝟐% p.a. 
Simple interest. If after 𝟑 years, Radhey 
altogether receives Rs.𝟑𝟔𝟎𝟎 as interest from A 
& B, then sum lent to B is: 

मि.राधे के पास 𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎रु है? वह इसिें से कुछ 
दहस्सा A को 𝟕% वावषथक दर से व बाकक का 
दहस्सा B को 𝟏𝟐% वावषथक दर उधार देता है| 𝟑 
वषो बाद राधे को कुल 𝟑𝟔𝟎𝟎रु ब्याज के तौर पर 
मिलते है| अगर ब्याज साधारण ब्याज लगता हो 
तो B को द  गई रामश पता करे? 

a) Rs.𝟒𝟖𝟎𝟎  b) Rs.𝟔𝟎𝟎𝟎 
c) Rs.𝟕𝟐𝟎𝟎  d) Rs.𝟗𝟎𝟎𝟎 
 

10. Pure ghee costs Rs.𝟏𝟎𝟎 per kg. After 
adulterating it with vegetable oil costing 
Rs.𝟓𝟎/kg, a shopkeeper sells the mixture at 
Rs.𝟗𝟔/kg, thereby making a profit of 𝟐𝟎%. In 
what ratio does he mix the two? 

शुद्ध घी का िूल्य 𝟏𝟎𝟎 रु/ककलो है। 𝟓𝟎 रु/ककलो 
की लागत वाले वनस्पतत तेल के सार् मिलावट 
करने के बाद, एक दकूानदार इस मिश्रण को 𝟗𝟔 
रु/ककलो के दर से बेचता है, जजससे 𝟐𝟎% का लाभ 

होता है। तो वो दोनों को ककस अनुपात िें मिलाता 
है? 

a) 𝟏: 𝟐                 b) 𝟑: 𝟐        
c) 3:1                  d) None 
 

11. 𝟖 liters of water is added to a certain quantity 
of pure milk costing Rs. 𝟏𝟔 per liter. If by selling 
the mixture at Rs.𝟐𝟎 per liter, a profit of 
𝟑𝟑. 𝟑𝟑% is made, what is the amount of pure 
milk in the mixture? 

𝟏𝟔 रूपए प्रतत ककलो वाले दधू की कुछ िात्र िें 
𝟖 ल टर पानी मिलाया जाता है| अगर इस मिश्रण 
को 𝟐𝟎 रूपए प्रतत ल टर िें बेच कर 𝟑𝟑. 𝟑𝟑% 
का लाभ होता है तो मिश्रण िें सुध दधू की िात्रा 
बताओ| 

a) 𝟗𝟎  b) 𝟏𝟎𝟎   
c) 𝟏𝟐𝟎  d) 𝟏𝟓𝟎 

 
12. In a town, the population was 𝟖𝟎𝟎𝟎. In one 

year, male population increased by 𝟏𝟎% and 
female population increased by 𝟖% but the 
total population increased by 𝟗%. The number 
of males in the town was: 

एक शहर की  𝟖𝟎𝟎𝟎 जनसंख्या र्ी। एक वषथ िें 
पुरुषों की संख्या िें 𝟏𝟎% तर्ा िदहलाओं की 
संख्या िें 𝟖% की बढ़ोत्तर  होने के कारण कुल 
जनसंख्या िें 𝟗% की बढ़ोत्तर  हो जाती है। शहर 
िें पुरुषों की संख्या क्या र्ी? 

a) 𝟒𝟎𝟎𝟎   b) 𝟒𝟓𝟎𝟎 
c) 𝟓𝟎𝟎𝟎   d) 𝟔𝟎𝟎𝟎 
 

13. A manufacturer has 𝟐𝟎𝟎 liters of acid solution 
which has 𝟏𝟓% acid content. How many liters 
of acid solution with 𝟑𝟎% acid content may be 
added so that acid content in the resulting 
mixture will be more than 20% but less than 
𝟐𝟓%? 



 

 

एक उत्पादक के पास 𝟐𝟎𝟎 ल टर अम्ल का मिश्रण 
है जजसिे 𝟏𝟓% अम्ल है| 𝟑𝟎% अम्ल की िात्रा 
वाला ककतना मिश्रण इसिें मिलाना चादहए ताकक 
अम्ल की प्रततशत 𝟐𝟎% से ज्यादा और 𝟐𝟓% स े
कि हो जाये? 

a) More than 𝟏𝟎𝟎 liters but less than 𝟑𝟎𝟎 liters 
b) More than 𝟏𝟐𝟎 liters but less than 𝟒𝟎𝟎 liters 
c) More than 𝟏𝟎𝟎 liters but less than 𝟒𝟎𝟎 liters 
d) None of the above 
 

14. 𝟏𝟖𝟎 pens are divided into three types A, B & C. 
All three types of pens are sold at the profit of 
𝟏𝟐%,  𝟐𝟓% and 𝟏𝟖% respectively. Overall 
profit from type A and B is 𝟏𝟗. 𝟖%. Overall 
profit from all three types is 19%. Find the 
number of type A pens. 

𝟏𝟖𝟎 कलिों को A, B और C तीन प्रकार िें बांटा 
गया| तीनो प्रकार की कलि क्रिश: 𝟏𝟐%, 𝟐𝟓% 
और 𝟏𝟖% के लाभ पर बेचीं गयी| A और B प्रकार 
के कलिों को मिलाकर 𝟏𝟗. 𝟖% का लाभ हुआ| 

और पूरे लेनदेन िें कुल 𝟏𝟗% का लाभ हुआ| A 

प्रकार के कलिों की संख्या बताओ| 

a) 𝟒𝟎 b) 𝟔𝟎   c) 𝟖𝟎  d) 𝟏𝟎𝟎 
 
15. The concentration of three milk solutions A, B, 

and C are 𝟏𝟎%,   𝟐𝟎% and 𝟑𝟎% respectively. 
They are mixed in the ratio 𝟐: 𝟑: 𝑵 resulting in 
a 𝟐𝟑% concentration solution. Find N. 

तीन मिश्रणों A, B और C िें दधू का प्रततशत 
क्रिश: 𝟏𝟎%,   𝟐𝟎% और 𝟑𝟎% है| इनको 
𝟐: 𝟑: 𝑵 के अनुपात िें मिलाने से दधू 𝟐𝟑% हो 
जाता है, तो N का िान बताओ|  

a) 𝟕  b) 𝟔   c) 𝟓   d) 𝟒  
 
16. When 𝟏 liter water is added to original mixture 

of milk and water, the new mixture contains 
𝟐𝟓% milk and when 𝟐 liter milk is added to the 
new mixture, the resultant mixture contains 

𝟒𝟎% milk. What is the % of milk in the original 
mixture?  

यदद दधू और पानी के िूल मिश्रण िें 𝟏 ल टर 
पानी मिलाया जाता है तो नये मिश्रण िें दधू की 
िात्रा 𝟐𝟓% होती है| जब इस नये मिश्रण िें 𝟐 
ल टर दधू मिलाया जाता है तो नवीनति मिश्रण 
िें दधू की िात्रा 𝟒𝟎% होती है| िूल मिश्रण िें 
दधू ककतने प्रततशत र्ा?  

a) 𝟑𝟑. 𝟑𝟑%   b) 𝟓𝟎%   
c) 𝟐𝟖. 𝟓𝟕%   d) 𝟑𝟎%  
 

17. When one liter of water is added to a mixture 
of acid and water, the new mixture contains 
𝟐𝟎% acid. When 𝟏 liter of acid is added to the 
new mixture, then the resulting mixture 

contains 𝟑𝟑
𝟏

𝟑
% acid. The percentage of acid in 

the original mixture was  

जब एक ल टर पानी को, अम्ल और पानी के एक 
मिश्रण से मिलाया जाये तो नए मिश्रण िें अम्ल 
की िात्रा 𝟐𝟎% होती है। जब 𝟏𝑳 अम्ल को नए 
मिश्रण से मिलाया जाये तो, प्राप्त मिश्रण िें 
𝟑𝟑

𝟏

𝟑
% अम्ल की िात्रा होती है। िूल मिश्रण िें 

अम्ल की प्रततशत ज्ञात करे: 
a) 𝟐𝟎%  b) 𝟐𝟐%        
c) 𝟐𝟒%  d) 𝟐𝟓% 
 
Answer Key 

1. B 2. D 3. A 4. B 5. B 

6. B 7. C 8. A 9. C 10. B 

11. C 12. A 13. C 14. A 15. C 

16. C 17. D 

 

Concept Lecture – 3 
1. A container contains 𝟔𝟎 kg of milk. From this 

container 𝟔 kg of milk was taken out and 
replaced by water. This process was repeated 
further two times. The amount of milk left in 
container is 



 

           

 

एक बतथन िें 𝟔𝟎 kg दधू है। इसिें 𝟔 kg दधू बाहर 
तनकाला जाता है और उतना ह  पानी डाला जाता 
है। यह प्रकक्रया लगातार दो बार और की जाती 
है। बतथन िें शेष बचे हुए दधू की िात्रा बताए। 

a) 𝟑𝟒. 𝟐𝟒 kg       b) 𝟑𝟗. 𝟔𝟒 kg 
c) 𝟒𝟑. 𝟕𝟒 kg            d) 𝟒𝟕. 𝟔 kg 

 
2. From a container, full of pure milk, 𝟐𝟎% is 

replaced by water and this process is repeated 
two more times. At the end of the third 
operation, the quantity of pure milk reduces to 

एक बतथन िें से 𝟐𝟎% शुद्ध दधू को तनकाल कर 
पानी डाल ददया जाता है और इस प्रकक्रया को दो 
बार और दोहराया जाता है। तीसरे ऑपरेशन के 
अंत िें, शुद्ध दधू की िात्रा घट कर ककतनी हो 
जाती है? 

a) 𝟒𝟎. 𝟎%  b) 𝟓𝟎. 𝟎% 
c) 𝟓𝟏. 𝟐%  d) 𝟓𝟖. 𝟖% 
 

3. From a bottle full of boric acid, 
𝟏

𝟒
 is replaced with 

water. From this mixture, 
𝟏

𝟓
 is replaced with 

water. What is the concentration of boric acid 
now? 

बोररक अम्ल से भर  बोतल िें से एक चौर्ाई 
तनकाल कर उतना ह  पानी डाल ददया गया| इस 
मिश्रण िें से कफर 𝟏

𝟓
 वााँ भाग तनकाल कर पानी 

डाल ददया गया|स| 

a) 𝟔𝟎%  b) 𝟓𝟓%   
c) 𝟕𝟓%  d) 𝟔𝟐. 𝟓% 
 

4. A container had 𝟖𝟎% concentrated solution. 
𝟐𝟎% of this solution is replaced with water. 
One fourth of this mixture is again replaced 
with water. What is the concentration of the 
solution in the container now? 

ककसी बतथन िें 𝟖𝟎% िात्रा वाला मिश्रण है| इस 
मिश्रण के 𝟐𝟎% भाग को पानी से बदल ददया 
गया| नए मिश्रण के एक चौर्ाई भाग को कफर 
पानी से बदल ददया गया है|अब बतथन िें ककतन े
प्रततशत िात्रा वाला मिश्रण है? 

a) 𝟒𝟓% b) 𝟒𝟖%     c) 𝟓𝟎% d) 𝟔𝟎% 
 
5. A container has 𝟔𝟎 liters of 𝟖𝟎% concentrated 

solution. If X liters of this solution is replaced 
with water, the concentration reduces to 𝟔𝟎%. 
Find X? 

ककसी बतथन िें 𝟖𝟎% गाढापन वाला 𝟔𝟎 ल टर 
मिश्रण है| अगर उसिे से X ल टर मिश्रण को पानी 
से बदल ददया जाता है तो गाढापन 𝟔𝟎% हो जाता 
है|X का िान बताओ| 

a) 𝟏𝟎 b) 𝟏𝟐  c) 𝟏𝟓  d) 𝟐𝟎 
 
6. Several liters of acid were drawn off a 𝟓𝟒 L 

vessel full of acid and an equal amount of water 
is added. Again the same volume of mixture 
was drawn off and replaced by water. As a 
result the vessel contained 𝟐𝟒 L of pure acid. 
How much of acid was drawn off initially? 

कई ल टर अम्ल को अम्ल से भरे 𝟓𝟒L के बतथन 
से तनकला गया और सिान िात्रा िें पानी से डाल 
ददया गया। कफर से सिान िात्रा िें मिश्रण को 
तनकाला गया और उसकी स्र्ान पर उतना ह  
पानी डाल ददया गया। पररणािस्वरूप, बतथन िें 
𝟐𝟒 L शुद्ध अम्ल है, तो आरम्भ िें ककतना अम्ल 
तनकाला गया र्ा? 

a) 𝟏𝟐 L           b) 𝟏𝟔 L      c) 𝟏𝟖 L            d) 𝟐𝟒 L 
 
7. An 𝟖 liter cylinder contains a mixture of 𝑶𝟐 and 

𝑵𝟐, the volume of 𝑶𝟐 being 𝟏𝟔% of total 
volume. A few liters of the mixture is released 
and an equal amount of 𝑵𝟐 is added. Then the 
same amount of the mixture as before is 



 

 

released and replaced by 𝑵𝟐 for the second 
time. As a result, the 𝑶𝟐 content becomes 𝟗% 
of the total volume. How many liters of the 
mixture (in liters) is released each time? 

एक 𝟖 ल टर के बतथन िें 𝑶𝟐 और 𝑵𝟐 का मिश्रण 
है, जजसिे 𝑶𝟐 𝟏𝟔% है| कुछ ल टर मिश्रण को 
वातावरण िें छोड़ ददया जाता है और उतनी ह  
िात्रा िें 𝑵𝟐 मिला द  जाती है| ऐसा एक बार और 
ककया जाता है|जजसके कारण 𝑶𝟐 की िात्रा 𝟗% 
हो जाती है| हर बार ककतने ल टर मिश्रण को 
वातावरण िें छोड़ा गया है? 

a) 𝟐 b) 𝟒  c) 𝟑  d) 𝟓 
 
8. 𝟓 liters are drawn from a cask full of wine and 

cask is then filled with water. This operation is 
repeated two more times. The ratio of the 
quantity of wine left in the cask to that of water 
is 𝟐𝟕: 𝟑𝟕. Find the capacity of the cask in liters. 

शराब से भरे पीपे िें से 𝟓 ल टर तनकल कर पानी 
से भर ददया जाता है| यह काि दो बार और 
दोहराया जाता है| इससे पीपे िें बची शराब और 
पानी का अनुपात 𝟐𝟕: 𝟑𝟕 हो जाता है| ल टर िें 
पीपे की क्षिता बताइए| 

a) 𝟏𝟓  b) 𝟐𝟎  c) 𝟐𝟓  d) 𝟑𝟎 
 
9. The ratio of milk and water in a mixture is 𝟕: 𝟓. 

How much part of the mixture should be 
replaced by water so that ratio of milk and 
water becomes 𝟐: 𝟑?  

एक मिश्रण िें दधू और पानी का अनुपात 𝟕: 𝟓 
है| मिश्रण के ककतने भाग को तनकाल कर उतना 
ह  पानी डालना चादहए ताकक दधू और पानी का 
अनुपात 𝟐: 𝟑 हो जाए? 

a) 
𝟐𝟒

𝟑𝟓
  b) 

𝟏𝟏

𝟑𝟓
  c) 

𝟏𝟑

𝟒𝟓
  d) 

𝟏𝟕

𝟐𝟓
 

 
10. The ratio of milk and water in a  mixture is 

𝟏𝟑 :  𝟕. We withdraw 𝟐𝟎 lt mixture and added 

same quantity of water to the mixture, then 
ratio becomes  𝟑 :  𝟐. Find the initial quantity of 
milk. 

ककसी मिश्रण िें दधू और पानी का अनुपात 𝟏𝟑: 𝟕 
है| हिने 𝟐𝟎 ल टर मिश्रण तनकल कर उतना ह  
पानी डाल ददया तो अनुपात 𝟑: 𝟐 हो गया| शुरुआत 
िें दधू की िात्रा ककतनी र्ी? 

a) 𝟏𝟕𝟎 lt b) 𝟏𝟖𝟓 lt c) 𝟏𝟔𝟗 lt      d) 𝟐𝟔𝟎 lt 
 
11. A can contains a mixture of two liquids A and B 

in the ratio 𝟕: 𝟓. When 𝟗 litres of mixture are 
drawn off and the can is filled with B, the ratio 
of A and B becomes 𝟕: 𝟗. Litres of liquid A 
contained by the can initially was 

बतथन िें द्रव A और द्रव B के मिश्रण का अनुपात 
𝟕: 𝟓 है। जब 𝟗 ल टर का मिश्रण बाहर तनकाला 
जाता है और द्रव B से भरा जाता है तो A और B 

का अनुपात 𝟕: 𝟗 हो जाता है। तो बताओ प्रारंभ 
िें द्रव A ककतने ल टर र्ा। 

a) 𝟏𝟎 b) 𝟐𝟎  c) 𝟐𝟏  d) 𝟐𝟓 
 
12. A container contains two liquids A and B in the 

ratio 𝟕: 𝟓. When 𝟗 litres of mixture are drawn 
off and the container is filled with B, the ratio 
of A and B becomes 𝟏: 𝟏. How many litres of 
liquid A was in the container initially? 

एक बतथन िें दो द्रव A और B 𝟕: 𝟓 के अनुपात िें 
है। जब उस मिश्रण िें स े𝟗L तनकला जाता है और 
उसके स्र्ान पर द्रव B डाला जाता है, तो A और 
B का अनुपात 𝟏: 𝟏 हो जाता है। बतथन िें आरम्भ 
िें द्रव A की िात्रा ज्ञात करे: 
a) 𝟐𝟔 b) 𝟏𝟔 

𝟏

𝟐
 c) 𝟑𝟔 

𝟑

𝟒
  d) 𝟐𝟔 

𝟑

𝟒
 

 
13. A vessel is filled with liquid 𝟑 parts of which are 

water and 𝟓 parts syrup. How much of the 
mixture must be drawn off and replaced with 
water so that the mixture may be half water 
and half syrup? 



 

           

 

एक बतथन ऐसे द्रव से भरा हुआ है जजसका 𝟑 
भाग पानी और 𝟓 भाग मसरप है। तो उस मिश्रण 
का ककतना भाग तनकाल के पानी से बदल ददया 
जाये ताकक मिश्रण िें आधा पानी और आधा 
मसरप हो?  

a) 𝟏/𝟑            b) 𝟏/𝟒                c) 𝟏/𝟓            d) 𝟏/𝟕 
 
14. A container had 𝟖𝟎% concentrated solution. 

𝟐𝟎% of this solution is replaced with another 
solution which is 𝟏𝟓% concentrated solution. 
What is the concentration of the solution in the 
container now? 

ककसी बतथन िें 𝟖𝟎% िात्रा वाला मिश्रण है| इस 
मिश्रण के 𝟐𝟎% भाग को 𝟏𝟓% िात्रा वाले दसुरे 
मिश्रण से बदल ददया गया है| अब बतथन िें ककतन े
प्रततशत िात्रा वाला मिश्रण है? 

a) 𝟔𝟕% b) 𝟕𝟔%    c) 𝟔𝟒% d) 𝟕𝟗% 
 
15. A bottle has 𝟒𝟎% alcoholic solution. One 

fourth of this solution is replaced with water. 
Now, one third of the new mixture is replaced 
with 𝟏𝟐% alcoholic solution. What is the 
alcohol percent in the resultant solution? 

ककसी बोतल िें 𝟒𝟎% शराब वाला मिश्रण है| इस 
मिश्रण का एक चौर्ाई पानी से बदल ददया जाता 
है| कफर नये मिश्रण का एक ततहाई 𝟏𝟐% शराब 
वाले मिश्रण के सार् बदल ददया जाता है| इस 
नये मिश्रण िें शराब ककतने प्रततशत होगी?  

a) 𝟏𝟔  b) 𝟐𝟎  c) 𝟐𝟒  d) 𝟐𝟓 
 
16. A bottle of whisky contains 𝟒𝟐% alcohol. Some 

part of this bottle is replaced by another bottle 
of whisky which contains 𝟏𝟕% alcohol. Now 
this mixture contains 𝟐𝟕% alcohol. Which part 
of bottle has been replaced? 

जव्हस्की की एक बोतल िें शराब की िात्रा 𝟒𝟐% 
है| बोतल से कुछ भाग जव्हस्की तनकाल कर दसुरो 

बोतल से भर ददया गया, जजसिे शराब की िात्रा 
𝟏𝟕% है| अब इसिें शराब की िात्रा 𝟐𝟕% है| 

बोतल का ककतना भाग तनकाल कर बदला गया 
र्ा| 

a) 
𝟑

𝟓
  b) 

𝟐

𝟓
  c) 

𝟐

𝟑
  d) 

𝟑

𝟖
 

 
17. A bottle full of whisky contains 𝟒𝟎% alcohol. 

180 ml of solution from this bottle is replaced 
by another bottle of whisky which contains 
𝟏𝟗% alcohol. Now this mixture contains 𝟐𝟔% 
alcohol. What is the capacity of the first bottle? 

जव्हस्की की भर  हुई एक बोतल िें शराब की िात्रा 
𝟒𝟎% है| बोतल से 180 ml जव्हस्की तनकाल कर 
दसुर  बोतल से भर ददया गया, जजसिे शराब की 
िात्रा 𝟏𝟗% है| अब इसिें शराब की िात्रा 𝟐𝟔% है| 
पहल  वाल  बोतल की क्षिता क्या है? 

a) 90 ml b) 240 ml     c) 300 ml       d) 270 ml 
 
18. From a vessel containing 𝟖𝟎 liters of 𝟖𝟎% 

concentrated milk, 𝟐𝟎 liters is taken out and 
𝟒𝟎 liters of 𝟒𝟎% concentrated milk is added. 
Find the concentration of milk now: 

मिश्रण से भरे 𝟖𝟎 ल टर के बतथन िें दधू 𝟖𝟎% 
है, इसिें से 𝟐𝟎 ल टर तनकल कर 𝟒𝟎% दधू वाला 
मिश्रण 𝟒𝟎 ल टर मिला ददया गया| अब दधू का 
प्रततशत बताओ| 

a) 𝟓𝟎%     b) 𝟔𝟎%      c) 𝟔𝟒% d) 𝟕𝟎% 
 

19. A container has 𝟖𝟎 liters of a mixture of two 
liquids A and B in the ratio 𝟒: 𝟏. If 𝟐𝟎 liters of 
this mixture is taken out and 30 liters of 
mixture with A and B in ratio 𝟐: 𝟑 is added, find 
the ratio of liquid A and B in the mixture. 

ककसी बतथन िें 𝟖𝟎 ल टर मिश्रण है जजसिे द्रव 
A तर्ा B 𝟒: 𝟏 के अनुपात िें हैं| अगर इसिें स े
𝟐𝟎 ल टर मिश्रण तनकल मलया गया और 𝟑𝟎 



 

 

ल टर मिश्रण डाल ददया गया जजसिे द्रव A तर्ा 
द्रव B का अनुपात 𝟐: 𝟑 है, तो द्रव A तर्ा B का 
अनुपात ककतना हो जायेगा| 

a) 𝟐: 𝟑 b) 𝟏: 𝟐             c) 𝟑: 𝟐  d) 𝟐: 𝟏 
 
20. A container has 𝟏𝟐𝟎 liters of a mixture of two 

liquids A and B in the ratio 𝟒: 𝟏. If 𝟐𝟎 liters of 
this mixture is taken out and 𝟓𝟎 liters of liquid 
B is added, find the ratio of liquid A and B in the 
mixture. 

ककसी बतथन िें 𝟏𝟐𝟎 ल टर मिश्रण है जजसिे द्रव 
A तर्ा B 𝟒: 𝟏 के अनुपात िें हैं| अगर इसिें स े
𝟐𝟎 ल टर मिश्रण तनकल मलया गया और 𝟓𝟎 
ल टर द्रव B डाल ददया गया तो द्रव A तर्ा B का 
अनुपात ककतना हो जायेगा| 

a) 𝟕: 𝟏𝟓 b) 𝟖: 𝟏𝟓 c) 𝟖: 𝟕 d) 𝟕: 𝟖 
 
21. 𝟐𝟎𝟎 liters of mixture contains milk and water 

in the ratio 𝟏𝟕: 𝟑. After the addition of some 
more milk to it, the ratio of milk to water in the 
resulting mixture becomes 𝟕: 𝟏. The quantity of 
milk added to it was 

𝟐𝟎𝟎 ल टर के मिश्रण िें दधू और पानी का अनुपात 
𝟏𝟕: 𝟑 है। इसिें र्ोडा और दधू मिलाने के बाद, 

दधू और पानी का अनुपात 𝟕: 𝟏 हो जाता है। तो 
मिलाए गये दधू की िात्रा ज्ञात करे:   

a) 𝟐𝟎 b) 𝟒𝟎  c) 𝟔𝟎  d) 𝟖𝟎 
 
22. The ratio of milk and water in a mixture is 𝟑 :  𝟖. 

We added 𝒙 lt of milk to the mixture then ratio 
becomes 𝟓 :  𝟒 and we added 𝟏𝟖 lt water to the 
mixture, then ratio becomes 𝟒 :  𝟓. Find the 
value of 𝒙. 

ककसी मिश्रण िें दधू और पानी का अनुपात 𝟑: 𝟖 
है| हिन ेमिश्रण िें 𝑿 ल टर दधू मिला ददया तो 
यह अनुपात 𝟓: 𝟒 हो गया| और इस नये मिश्रण 

िें 𝟏𝟖 ल टर पानी मिलान ेपर यह अनुपात 𝟒: 𝟓 
हो गया| तो 𝑿 का िान बताइए? 

a) 𝟏𝟒 lt b) 𝟐𝟓 lt c) 𝟐𝟖 lt  d) 𝟐𝟏 lt 
 
23. Two vessels A and B of equal capacities contain 

mixtures of milk and water in the ratios 𝟒 :  𝟏 
and 𝟑 :  𝟏,  respectively. 𝟐𝟓% of the mixture 
from A is taken out and added to B. After 
mixing it thoroughly, an equal amount is taken 
out from B and added back to A. The ratio of 
milk to water in vessel A after the second 
operation is: 

सिान क्षिता वाले दो बतथन A और B िें दधू और 
पानी का मिश्रण क्रिशः 𝟒: 𝟏 व 𝟑: 𝟏 िें है| A िें 
से 𝟐𝟓% मिश्रण तनकाला जाता है और इसे B िें 
डाला जाता है| कफर B िें से 𝟐𝟓% मिश्रण तनकाला 
जाता है और इसे A िें डाला जाता है| इस सब के 
बाद बतथन A िें दधू और पानी का अनुपात ज्ञात 
करें| 

a) 𝟕𝟗 :  𝟐𝟏  b) 𝟖𝟑 :  𝟏𝟕   
c) 𝟕𝟕 :  𝟐𝟑  d) 𝟖𝟏 :  𝟏𝟗 

 
24. One liter of water evaporated from 6 liters of a 

solution containing 𝟒% of sugar. The 
percentage of sugar in the remaining solution is 

एक ल टर पानी 𝟔 ल टर मिश्रण से वाजपपत होता 
है जजसिें 𝟒% चीनी होती है। शेष मिश्रण िें चीनी 
का प्रततशत ककतना होगा? 

a) 𝟏%          b) 𝟓%  c) 𝟒. 𝟖%          d) 𝟑% 
 
25. One liter of water is added to 𝟓 liters of a 𝟐𝟎% 

solution of alcohol in water. The strength of 
alcohol is now 

𝟐𝟎% शराब वाले 𝟓 ल टर मिश्रण िें एक ल टर 
पानी डाला जाता है। अब शराब का प्रततशत 
ककतना है? 

a) 𝟏𝟐 ½ %       b) 𝟏𝟔. 𝟔𝟔 %  
c) 𝟏𝟔%         d) 𝟐𝟒% 



 

           

 

Answer Key 

1. C 2. C 3. A 4. B 5. C 

6. C 7. A 8. B 9. B 10. C 

11. C 12. C 13. C 14. A 15. C 

16. A 17. D 18. C 19. D 20. C 

21. B 22. C 23. A 24. C 25. B 

 

Concept Lecture – 4 
1. A trader marks his goods at 𝟒𝟎% above the cost 

price. He sells 𝟕𝟎% of the goods at the marked 
price and the rest, he sells by allowing a 𝟒𝟎% 
discount on the marked price. His percentage 
profit is: 

एक व्यापार  अपने िाल को लागत स े𝟒𝟎% ऊपर 
अंककत करता है| वह अंककत िूल्य पर 𝟕𝟎% 
सािान बेचता है और शषे िाल अंककत िूल्य पर 
𝟒𝟎% छुट देकर बेच देता है| उसका लाभ प्रततशत 
ककतना है? 

a) 𝟐𝟒. 𝟒    b) 𝟐𝟑. 𝟐   c) 𝟐𝟑. 𝟒 d) 𝟐𝟒. 𝟐 
 
2. Radha marks her goods 𝟐𝟓% above the cost 

price. She sells 𝟑𝟓% of goods at the marked 
price, 𝟒𝟎% at 𝟏𝟓% discount and the remaining 
at 𝟐𝟎% discount. What is her overall 
percentage gain? 

राधा अपनी वस्तुओ को उनके लागत िूल्य स े
𝟐𝟓% अधधक अंककत करती है| वह 𝟑𝟓% वस्तुओ 
को अंककत िूल्य पर,𝟒𝟎% को 𝟏𝟓% की छूट पर, 

और शेष को 𝟐𝟎% की छूट पर बेचती है| उसका 
स्िगथ प्रततशत लाभ क्या है| 

a) 𝟏𝟏. 𝟐𝟓 b) 𝟏𝟎 c) 𝟏𝟏. 𝟕𝟓 d) 𝟏𝟐. 𝟕𝟓 
 
3. A marks his goods 𝟐𝟓% above the cost price. She 

sells 𝟐𝟓% of the goods at the market price. 
𝟔𝟎% at 𝟐𝟓% discount and the remaining at 
𝟏𝟎% discount. What is her overall gain or loss 
per cent? 

A अपनी वस्तुओं पर क्रय िूल्य से 𝟐𝟓% अधधक 
कीित अंककत करती है| वह 𝟐𝟓% वस्तुओं की 
कीित अंककत िूल्य पर 𝟔𝟎% वस्तुओं को 
𝟐𝟓% की छूट पर तर्ा बाकी वस्तुओं को 𝟏𝟎% की 
छूट पर बेचता है| उसका कुल लाभ या हातन 
प्रततशत ज्ञात करें| 

a) Gain/लाभ 𝟏𝟓. 𝟏𝟐𝟒%     

b) Loss/ हातन𝟏𝟖. 𝟏𝟕𝟓 % 

c) Loss/ हातन𝟑. 𝟏𝟐𝟓 %   

d) Gain/लाभ 𝟒. 𝟑𝟕𝟓% 

 
4. A fruit merchant bought some bananas. One 

fifth of them got rotten and were thrown away. 
He sold two fifth of the bananas with him at 
𝟏𝟓% profit and the remaining bananas at 𝟏𝟎% 
profit. Find his overall loss or profit percent? 

कोई फल व्यापार , कुछ केले खर दता है| उनिें स े
𝟏

𝟓
 भाग केले सड़े तनकल गए और इसमलए उसन े

इन्हें फ़ें क ददया| उसने अपने पास के केलों िें स े
𝟐

𝟓
 भाग को 𝟏𝟓% लाभ पर बेचा और शेष केलों को 

𝟏𝟎% के लाभ पर बेचा| उसका सिय प्रततशत 
हातन या प्रततशत लाभ िें ज्ञात करें| 

a) Profit, 𝟗. 𝟔%  b) Loss, 𝟗. 𝟔% 
c) Loss, 𝟏𝟎. 𝟒%  d) Profit 𝟏𝟎. 𝟒% 

 
5. Gita buys a plot of land for Rs. 𝟗𝟔𝟎𝟎𝟎. She sells 

𝟐

𝟓
 of it at a loss of 𝟔%. She wants to make a 

profit of 𝟏𝟎% on the whole transaction by 
selling the remaining land. The gain % on the 
remaining land is 

गीता 𝟗𝟔𝟎𝟎𝟎 रु िें एक जिीन का टुकड़ा खर दती 
है| वह इसका 𝟐

𝟓
  दहस्सा 𝟔% हातन पर बेचती है| 

वह पूर  जिीन पर 𝟏𝟎% लाभ किाना चाहती है 



 

 

तो बाकी बची जिीन ककतने प्रततशत लाभ पर 
बेचे? 

a) 20  b) 20
𝟐

𝟑
   c) 14   d) 7  

 
6. A man purchased 𝟏𝟓𝟎 pens at the rate of Rs. 𝟏𝟐 

per pen. He sold 𝟓𝟎 pens at a gain of 𝟏𝟎%. The 

percentage gain at which he sell remaining 
pens so as to gain 𝟏𝟓% of the whole outlay is  

एक व्यजक्त 𝟏𝟐 रु प्रतत पने के दहसाब से 𝟏𝟓𝟎 
पेन खर दता है| वह 𝟓𝟎 पेन 𝟏𝟎% लाभ पर बेच 
देता है| वह शेष पेन ककतने प्रततशत लाभ पर बेचे 
ताकक उसे कुल 𝟏𝟓% लाभ प्राप्त हो? 

a) 𝟏𝟕%  b) 𝟏𝟕
𝟏

𝟐
%  c) 𝟐𝟏

𝟏

𝟐
%  d) 𝟐𝟎%  

 
7. A man buys goods for ₹ 8,000. He sells 𝟑𝟎% of 

those goods at a profit of 𝟏𝟐% and 𝟒𝟎% of the 
remaining goods at a profit of 𝟐𝟓%. At what 
profit percentage should he sell the remaining 
goods to gain 𝟑𝟎% in the entire transaction 
(correct to one decimal place)? 

कोई आदिी ₹ 8,000 िे कुछ सािान खर दता है 
| वह उस सािान का 𝟑𝟎% भाग, 𝟏𝟐% लाभ पर 
बेचता है और शेष सिान के 𝟒𝟎% भाग को 𝟐𝟓% 
के लाभ पर बेचता है| पुरे लेनदेन िे 𝟑𝟎% लाभ 
प्राप्त करने के मलए, उसे शेष सिान को लाभ 
प्रततशत (दशिलव के एक स्र्ान तक सह ) पर 
बेचना होगा? 

a) 𝟒𝟐. 𝟔%     b) 𝟒𝟔. 𝟐% c) 𝟒𝟖. 𝟒%    d) 𝟑𝟏. 𝟔% 
 
8. A dealer bought some toys for ₹1800. He sold 

𝟒𝟎% of these at a loss of 𝟏𝟓% and 𝟑𝟑
𝟏

𝟑
% of 

the remaining toys at 𝟐𝟎% profit. At what 
percent profit should he sell the remaining toys 
to earn an overall profit of 𝟏𝟎%? 

एक ववके्रता ने ₹1800 िें कुछ खखलौने खर दे। 
उसने इनिें से 𝟒𝟎% खखलौनों को 𝟏𝟓% हातन पर 

बेचा और शेष िें से 𝟑𝟑
𝟏

𝟑
% खखलौनों को 𝟐𝟎% 

लाभ पर बेचा| कुल मिलाकर 𝟏𝟎% लाभ प्राप्त 
करने के मलए, उसे शेष खखलौनों ककतने लाभ 
प्रततशत पर बेचना चादहए? 

a) 𝟐𝟎 % b) 𝟑𝟎% c) 𝟐𝟒%        d) 𝟐𝟓% 
 
9. A trader purchased 500 kg of sugar at ₹40 per kg. 

He sold 200 kg of it at a profit of 𝟏𝟎% and 120 
kg at a loss of 𝟓%. At what rate per kg (in ₹ 
correct to 2 decimal places) should he sell the 
remaining sugar to gain 𝟏𝟐% on his initial 
investment? 

कोई व्यापार , ₹40 प्रतत kg की दर से 500 kg  
चीनी खर दता है| वह 200 kg चीनी 𝟏𝟎% के लाभ 
पर और 120 kg चीनी 𝟓% की हातन पर बेचता है| 

अपने प्रारंमभक तनवेश पर 𝟏𝟐% लाभ के मलए, उसे 
प्रतत kg ककस दर (₹ िें, दशिलव के बाद दो 
स्र्ानों तक) से शेष चीनी को बेचना चादहए? 

a) 𝟒𝟖. 𝟔𝟕    b) 𝟓𝟐. 𝟑𝟑 c) 𝟓𝟎. 𝟐𝟐     d) 𝟒𝟒. 𝟖𝟎 
 
10. Amita buys 100 apples at the rate of 12 for ₹ 

100.80 and 200 apples at the rate of 15 for ₹ 
117. It was found that 𝟏𝟎% of the apples were 
spoilt. She sold all the apples at 20 for ₹204. Her 
profit percentage in entire transaction is: 

अमिता, ₹100.80 िें 12 की दर से 100 सबे 
खर दती है और ₹117 िें 15 की दर से 200 सेब 
खर दती है। यह पाया गया कक 𝟏𝟎% सेब खराब 
रे्। वह ₹204 िें 20 की दर से सभी सेब बेच देती 
है| पूरे-लेन िें उसका लाभ प्रततशत ज्ञात करें| 

a) 𝟏𝟒. 𝟐𝟓%   b) 𝟏𝟓. 𝟓%    
c) 𝟏𝟒. 𝟕𝟓%   d) 𝟏𝟓. 𝟐𝟓% 
 

11. A shopkeeper bought 600 pens. He sold 480 of 
them for the price he paid for 600 pens, 100 
pens at 𝟏𝟎% higher rate than that at which he 
sold 480 pens, and the rest at the cost price. His 
profit percentage in the transaction is: 



 

           

 

कोई दकुानदार 600 पेन खर दता है। वह उनिें 
से 480 पेन को उस िूल्य पर बेचता है जजस 
िूल्य पर उसने 600 पेन खर दे रे्, 100 पेन को 
बेचे गये 480 पेनों के िूल्य से 𝟏𝟎% अधधक 
िूल्य पर बेचता है और शेष पेन को क्रय िूल्य 
पर बेचता है| इस लेन-देन िें उसका लाभ 
पप्रततशत ज्ञात करें|  

a) 𝟐𝟖. 𝟓%     b) 𝟐𝟕% c) 𝟐𝟓%     d) 𝟐𝟔. 𝟐𝟓% 
 
12. A person has many pet cats and dogs. Every day 

he feeds 𝟑 breads to each cat and 𝟓 to each 
dog. If the daily consumption of bread is 𝟐𝟏𝟎 
pieces and total number of animals is 𝟓𝟎 then 
find the number of cats. 

एक व्यजक्त के पास अनके पालतु बबजल्लयााँ और 
कुते्त है। प्रत्येक ददन वह 𝟑 ब्रेड हर एक बबल्ल  
को तर्ा 𝟓 ब्रेड हर एक कुते्त को खखलाता है। यदद 
प्रत्येक ददन 𝟐𝟏𝟎 ब्रेड की खपत हो और जानवरों 
की संख्या 𝟓𝟎 हो, तो बबजल्लयों की संख्या ज्ञात 
करे: 
a) 𝟐𝟓 b) 𝟏𝟓         c) 𝟑𝟎 d) 𝟐𝟎  

 
13. 𝟑𝟖𝟎 mangoes are distributed among some 

boys and girls who are 𝟖𝟓 in number. Each boy 
gets four mangoes and each girl gets five. The 
number of boys is 

𝟑𝟖𝟎 आिों को कुछ लड़कों और लड़ककयों िें 
ववतररत ककया जाता है जजनकी कुल संख्या 𝟖𝟓 
है। यदद प्रत्येक लड़के को 𝟒 आि और प्रत्येक 
लड़की को 𝟓 आि मिलते है, तो लडकों की संख्या 
ज्ञात करे: 
a) 𝟏𝟓 b) 𝟑𝟓  c) 𝟒𝟎  d) 𝟒𝟓 

 
14. A man has some hens and cows. If the number 

of heads : number of feet= 𝟏𝟐: 𝟑𝟓, find out the 

number of hens, if the number of heads alone 
is 𝟒𝟖. 

एक व्यजक्त के पास कुछ िुधगथयां और गायें है। 
यदद मसर और पैरों के संख्याओं का अनुपात 
𝟏𝟐: 𝟑𝟓 हो और मसर की संख्या 𝟒𝟖 हो, तो िुधगथयों 
की संख्या ज्ञात करे 

a) 𝟐𝟖 b) 𝟐𝟔  c) 𝟐𝟒  d) 𝟐𝟐 
 
15. The population of a village was 𝟗𝟖𝟎𝟎. In a year, 

with the increase in population of males by 𝟖% 
and that of females by 𝟓%, the population of 
the village became 𝟏𝟎𝟒𝟓𝟖. What was the 
number of males in the village before increase? 

एक गााँव की जनसंख्या 𝟗𝟖𝟎𝟎 र्ी। एक वषथ िें 
पुरुषों की संख्या िें 𝟖% तर्ा िदहलाओं की संख्या 
िें 𝟓% िें बढ़ोत्तर  होने के कारण गााँव की 
जनसंख्या 𝟏𝟎𝟒𝟓𝟖 हो जाती है । तो बढ़ोत्तर  से 
पहले गााँव िें पुरुषों की संख्या क्या र्ी? 

a) 𝟒𝟐𝟎𝟎 b) 𝟒𝟒𝟏𝟎 c) 𝟓𝟔𝟎𝟎      d) 𝟔𝟎𝟒𝟖 
 
16. The present population of a village (males and 

females) is 7640. If the number of males 
increases by 𝟐𝟓% and the number of females 
increases by 𝟏𝟓%,  then the population will 
become 9214. The difference between the 
present population of males and females in the 
village is: 

ककसी गााँव की वतथिान जनसंख्या (पुरुषों और 
िदहलाओं) 7640 है| यदद पुरुषों की संख्या िें 
𝟐𝟓%  की वदृ्धध होती है और िदहलाओं की संख्या 
िें 𝟏𝟓% की वदृ्धध होती है, तो जनसंख्या 9214 
हो जाएगी| गााँव िें पुरुषों और िदहलाओं की 
वतथिान जनसंख्या  के बीच का अंतर ज्ञात करें| 

a) 820   b) 960  c) 940  d) 920 
 

17. A person invested one-fourth of the sum of 
₹𝟐𝟓, 𝟎𝟎𝟎 at a certain rate of simple interest 



 

 

and the rest at 𝟒% p.a. higher rate. If the total 
interest received for 𝟐 years is ₹𝟒, 𝟏𝟐𝟓, what is 
the rate at which the second sum was invested? 

एक व्यजक्त रु 𝟐𝟓𝟎𝟎𝟎 की रामश के एक-चौर्ाई 
भाग का साधारण ब्याज की एक तनजचचत दर पर 
और शेष रामश का 𝟒% प्रतत वषथ की उच्चदर पर 
तनवेश करता हैl यदद 𝟐 वषों के मलए कुल रू 
𝟒𝟏𝟐𝟓 ब्याज प्राप्त होती है, तो तनवेश की गयी 
द्ववतीय रामशकी ब्याज दर क्या होगी? 

a) 𝟗. 𝟓%   b) 𝟗. 𝟐𝟓%   
c) 𝟓. 𝟐𝟓%   d) 𝟕. 𝟓% 

 
18. A person invested a sum of ₹6,500 at 𝒙% per 

annum at simple interest and a sum of ₹7,500 
and (𝒙 − 𝟐)% per annum at simple interest. If 
the total interest earned on both the 
investments for 3 years is ₹3,750, then the rate 
of interest on the first investment is: 

एक व्यजक्त ₹6,500 की धनरामश को 𝒙% वावषथक 
साधारण ब्याज दर पर और ₹7,500 की धनरामश 
को (𝒙 − 𝟐)% वावषथक साधारण ब्याज दर पर 
तनवेशों पर 3 वषों के मलए अजजथत कुल ब्याज 
₹3,750 है, तो पहले तनवेश पर ब्याज की दर 
ककतनी है? 

a) 𝟏𝟒% b) 𝟏𝟎% c) 𝟖%     d) 𝟏𝟐% 
 
19. A person buys 𝟏𝟓 tables and 𝟐𝟔 chairs for 

𝟐𝟓, 𝟕𝟎𝟎. He sells the tables at 𝟏𝟐% profit and 
chairs at 𝟏𝟗% profit. If his total profit on selling 
all the tables and chairs is 𝟒𝟑𝟓𝟖 rupees. What 
is the cost  price of 𝟓 chairs and 𝟒 tables? 

एक व्यजक्त 𝟏𝟓 िेज और 𝟐𝟔 कुमसथयों को रु 
𝟐𝟓, 𝟕𝟎𝟎 िें खर दता है| वह िेजों को 𝟏𝟐 प्रततशत 
लाभ और कुमसथयों को 𝟏𝟗 प्रततशत लाभ पर बेचता 
है| यदद सभी िेजों और कुमसथयों को बेचने पर 
उसका कुल लाभ रु. 𝟒𝟑𝟓𝟖 होता है, तो 𝟓 कुमसथयों 
और 𝟒 िेजों का क्रय-िूल्य क्या है? 

a)  𝟓𝟕𝟎𝟎 b) 𝟓𝟎𝟎𝟎     c) 𝟒𝟖𝟎𝟎 d) 𝟓𝟓𝟎𝟎 
 
20. A Rs 𝟏𝟎𝟎𝟎 box of cookies is offered at 𝟏𝟎% 

discount and a 𝑹𝒔 𝟒𝟎𝟎 bar of chocolate at 𝟖% 
discount. If we buy 𝟐 boxes of cookies and 𝟑 
bars of chocolate, what is the effective discount 
we get? 

𝟏𝟎𝟎𝟎रूपये के कूकीज के एक बॉक्स पर 𝟏𝟎% 
की छुट द  जाती है और 𝟒𝟎𝟎 रूपये के चॉकलेट 
के एक बार पर 𝟖% की छुट द  जाती है यदद 
हि कूकीज के 𝟐 बॉक्स और चॉकलेट के 𝟑 बार 
खर दते है तो हिें कुल ककतनी छुट मिलेगी? 

a) 𝟗        b) 𝟗. 𝟐𝟓 c) 𝟖. 𝟕𝟓      d) 𝟖. 𝟓  
 
21. A Rs.𝟕𝟓𝟎 tin of cheese is offered at 𝟖% 

discount and a Rs.𝟏𝟐𝟓𝟎 tin of butter at 𝟐𝟎% 
discount. If we buy 𝟓 tins of cheese and 𝟑 tins 
of butter, What is the effective discount we get 
(in %) 

𝟕𝟓𝟎 रूपये के चीज के दटन पर 𝟖% की छुट द  
जाती है और 𝟏𝟐𝟓𝟎 रूपये के बटन के दटन पर 
𝟐𝟎% की छुट द  जाती है यदद हि चीज के 𝟓 
दटन और बटर के 𝟑 दटन खर दते है तो हिें 
प्रभावी छुट ककतनी मिलेगी?(% िें) 
a) 𝟏𝟐 b) 𝟏𝟓  c) 𝟏𝟒  d) 𝟏𝟔 

 
22. A man sells apples, bananas and oranges at 

𝟐𝟎%, 𝟐𝟓% and 𝟑𝟎% profit, respectively. If the 
ratio of the cost of the fruits is 𝟐 : 𝟑 : 𝟓, and the 
fruits are sold in the ratio 𝟓 : 𝟒 : 𝟐, then his 
profit percentage is: 

एक व्यजक्त सेब, केला और संतरे क्रिश: 𝟐𝟎%, 

𝟐𝟓% और 𝟑𝟎% के लाभ पर बेचता है| यदद फलों 
के क्रय िूल्यों का अनुपात 𝟐 : 𝟑 : 𝟓 है, और फल 
𝟓 : 𝟒 : 𝟐 का अनूपट िें बेचे जाते है, तो लाभ 
प्रततशत ज्ञात कीजजए| 

a) 𝟏𝟖%  b) 𝟑𝟎%  c) 𝟐𝟎%         d) 𝟐𝟓% 
 



 

           

 

23. The cost of a table is 𝟐𝟎𝟎% more than the cost 
of a chair and the cost of a chair is 𝟐𝟎% less 
than that of an almirah. If the cost of each table 
and chair is decreased by 𝟐𝟓% and the cost of 
an almirah is increase by 𝟐𝟓%,  then the 
percentage increase/decrease in the total cost 
of 𝟒 tables. 𝟓 chairs and 𝟖 almirah is: (correct 
to one decimal place) 

एक िेज का िूल्य, एक कुसी के िूल्य से 𝟐𝟎𝟎% 
अधधक है और एक कुसी का िूल्य, एक अलिार  
के िूल्य से 𝟐𝟎% कि है| प्रत्येक िेज और कुसी 
के िूल्य िें 𝟐𝟓% की किी होने, और एक अलिार  
के िूल्य िें 𝟐𝟓% की वदृ्धध होने पर 𝟒 िेजों, 𝟓 

कुमसथयों और 𝟖 अलिाररयों के कुल िूल्य िें 
प्रततशत वदृ्धध/किी ककतनी होगी (एक दशिलव 
स्र्ान तक पूणाांककत) 

a) decrease by 𝟔. 𝟓% b) increase by 𝟓. 𝟓% 
c) increase by 𝟒. 𝟐% d) decrease by 𝟔. 𝟗% 
 

24. A salesman sells two kinds of trousers-cotton 
and woollen. A pair of cotton trousers is sold at 
𝟑𝟎% profit and a pair of woollen trousers is sold 
at 𝟓𝟎% profit. The salesman has calculated that 
if he sells 𝟏𝟎𝟎% more woollen trousers than 
cotton trousers, his overall profit will be 𝟒𝟓%. 
However he ends up selling 𝟓𝟎% more cotton 
trousers than woollen trousers. What will be 
his overall profit?  

एक ववके्रता सूती और ऊनी दो प्रकार की पतलून 
बेचता है| सतूी पतलून की एक जोड़ी 𝟑𝟎% के 
लाभ पर बेची जाती है और ऊनी पतलून की एक 
जोड़ी 𝟓𝟎% के लाभ पर बेची जाती है| ववके्रता 
ज्ञात करता है की यदद वह सूती पतलून की तुलना 
िें ऊनी पतलून 𝟏𝟎𝟎% अधधक बेचता है, तो उसका 
कुल लाभ 𝟒𝟓% होगा| हालांकक वह ऊनी पतलून 
की तुलना िे सतूी पतलून 𝟓𝟎% अधधक बेच कर 

ववक्री बंद कर देता है| उसका सिग्र लाभ ककतना 
होगा? 

a) 𝟑𝟕. 𝟓%   b) 𝟒𝟎%   
c) 𝟒𝟏%   d)  𝟒𝟐. 𝟑𝟑% 

 
Answer Key 

1. B 2. A 3. D 4. C 5. B 

6. B 7. B 8. B 9. C 10. C 

11. D 12. D 13. D 14. B 15. C 

16. D 17. B 18. B 19. D 20. B 

21. C 22. D 23. A 24. B 

 

Concept Lecture – 5 
1. In an examination, a student scores 𝟒 marks for 

every correct answer and loses one marks for 
every wrong answer. A student attempted all 
the 𝟐𝟎𝟎 questions and scored, in all 
𝟐𝟎𝟎 marks. The number of questions, he 
answered correctly was 

एक पर क्षा िें, एक छात्र को प्रत्येक सह  उत्तर देने 
पर 𝟒 अंक मिलते है और प्रत्येक गलत उत्तर पर 
𝟏 अंक काट मलए जाते है। एक छात्र ने सभी 𝟐𝟎𝟎 
प्रचन ककये और उसे 𝟐𝟎𝟎 अंक प्राप्त हुए, तो उसन े
ककतने सह  उत्तर ददए?  

a) 𝟖𝟐 b) 𝟖𝟎  c) 𝟔𝟖  d) 𝟔𝟎 
 
2. Gold is 𝟏𝟗 times heavier than water. Copper is 𝟗 

times heavier than water. In which ratio gold 
and copper should be mixed so that mixture is 
𝟏𝟓 times heavier than water ? 

सोना पानी से 𝟏𝟗 गुणा भार  है और तांबा पानी 
से 𝟗 गुणा भार  है| तो पानी से 𝟏𝟓 गुणा भार  
धातु बनाने के मलए सोने और ताम्बे को ककस 
अनुपात िें मिलाना चादहए? 

a) 𝟐: 𝟑 b) 𝟐: 𝟓  c) 𝟓: 𝟐  d) 𝟑: 𝟐 
 

3. A liquid P is 𝟏
𝟑

𝟕
 times as heavy as water and 

water is 𝟏
𝟐

𝟓
 times as heavy as another liquid Q. 



 

 

The amount of liquid P that must be added to 𝟔 
liters of Q so that the mixture may weigh as 
much as water, will be 

एक द्रव P पानी की तुलना िें 𝟏
𝟑

𝟕
 गुणा भार  है 

और पानी दसुरे द्रव Q से 𝟏
𝟐

𝟓
 गुणा भार  है। तो 

द्रव P के ककतने िात्रा को 6 ल टर द्रव Q िें 
मिलाया जाये ताकक मिश्रण का वजन पानी के 
वजन के सिान हो? 

a) 𝟕            b) 𝟓                c) 𝟓            d) 𝟒   
 
4. Kewal bought 𝟓 tables and 𝟏𝟑 chairs for a total 

of ₹𝟏𝟒, 𝟐𝟐𝟎.  He sold the tables at a profit of 
𝟏𝟓% and the chairs at a loss of 𝟏𝟎%. If his 
profit in the entire transaction is ₹𝟑𝟕𝟖,  then 
what is the difference (in ₹) between the cost 
price of 𝟐 tables and the cost price of 𝟑 chairs? 

केवल ने 𝟓 िेजें और 𝟏𝟑 कुमसथयां कुल ₹𝟏𝟒, 𝟐𝟐𝟎 
िें खर द ं| उसने िेजों को 𝟏𝟓% के लाभ पर और 
कुमसथयों को 𝟏𝟎% की हातन पर बेचा| यदद इस पुरे 
संव्यवहार िें उसे ₹𝟑𝟕𝟖 का लाभ प्राप्त हुआ हो, 
तो 𝟐 िेजों के क्रय िूल्य और 𝟑 कुमसथयों के क्रय 
िूल्य का अंतर (₹ िें) ज्ञात कीजजए| 

a) 𝟏𝟐𝟔𝟎 b) 𝟏𝟐𝟖𝟎     c) 𝟏𝟐𝟓𝟎 d) 𝟏𝟐𝟒𝟎 
 
5. There are 3 groups of persons-male, female and 

children. There are 20 males and the number of 
females and children taken together is 4 more 
than that of the males. The average weight of 
males is 54 kg, that of females is 49 kg and that 
of children is 30 kg. If the average weight of the 
whole group is 48.25 kg, then what is the 
difference between the number of females and 
the number of children? 

व्यजक्तयों के तीन सिहू हैं – पुरुष, िदहला और 
बच्चे| पुरुष 20 हैं तर्ा िदहलाओं और बच्चों की 
कुल संख्या, पुरुषों की संख्या से 4 अधधक है| 

पुरुषों का औसत वजन 54 kg, िदहलाओं का 
औसत वजन 49 kg  और बच्चों का औसत वजन 

30 kg है| अगर तीनों सिहूों का औसत 48.25 kg 
हो, तो िदहलाओ ंकी संख्या और बच्चों की संख्या 
िें ककतना अंतर है? 

a) 17 b) 10  c) 7  d) 14 
 
6. In 𝒙 litre solution of alcohol and water, the ratio 

of alcohol and water is 𝟓 : 𝟕. If 𝟓 𝑳 alcohol and 
11 L water are added to the solution, the 
percentage of alcohol in the resulting solution 
becomes 𝟒𝟎%.  What is the value of 𝒙? 

ऐल्कोहॉल और पानी के 𝒙 𝑳 ववलयन िें, ऐल्कोहॉल 
और पानी का अनुपात 𝟓 : 𝟕 है| यदद ववलयन िें 
𝟓 𝑳 ऐल्कोहॉल और 11 L पानी और मिला ददया 
गए, तो पररणिी ववलयन िें ऐल्कोहॉल का 
प्रततशत 𝟒𝟎% हो जाता है| 𝒙 का िान ककतना 
होगा? 

a) 𝟕𝟐 b) 𝟔𝟎  c) 𝟗𝟔  d) 𝟖𝟒 
 
7. An alloy of manganese, tin and bronze contains 

𝟗𝟎% bronze, 𝟕% manganese, and 𝟑% tin. A 
second alloy of bronze and tin is melted with 
the first and the mixture contains 𝟖𝟓% of 
bronze, 𝟓% of manganese, and 𝟏𝟎% of tin. 
What is the percentage of bronze in the second 
alloy?  

पहल  मिश्रधातु िें 𝟗𝟎% कांस्य, 𝟕% िैंगनीज़ 
और 𝟑% दटन है| कांस्य और दटन की एक और 
मिश्रधातु को इसिें मिलाया गया और अब नयी 
मिश्रधातु िें 𝟖𝟓% कांस्य, 𝟓% िैंगनीज़ और 
𝟏𝟎% दटन है| दसूर  मिश्रधातु िें कांस्य की 
प्रततशत क्या र्ी? 

a) 𝟔𝟕. 𝟓%       b) 𝟕𝟐. 𝟓%   
c) 𝟐𝟕. 𝟓%   d) Can’t say 

 
8. A merchant buys 𝟖𝟎 articles, each at Rs. 𝟒𝟎. He 

sells n of them at a profit of 𝒏% and the 
remaining at a profit of (𝟏𝟎𝟎 –  𝒏)%. What is 



 

           

 

the minimum profit the merchant could have 
made on this trade? 

एक व्यापार  𝟖𝟎 वस्तुएं खर दता है, प्रत्येक 𝟒𝟎 रु 
की। वह उनिें 𝒏 को 𝒏% के लाभ पर बेचता है 
और शेष (𝟏𝟎𝟎 − 𝒏)% के लाभ पर। व्यापार  को 
इस व्यापार पर न्यूनति लाभ क्या हो सकता है? 

a) Rs. 𝟐𝟏𝟔𝟎   b) Rs. 𝟏𝟒𝟐𝟎 
c) Rs. 𝟏𝟓𝟖𝟎   d) Rs. 𝟐𝟐𝟏𝟎 

 
9. A person invested a total amount of Rs 𝟏𝟓 lakh. 

A part of it was invested in a fixed deposit 
earning 𝟔% annual interest, and the remaining 
amount was invested in two other deposits in 
the ratio 𝟐: 𝟏, earning annual interest at the 
rates of 𝟒% and 𝟑%, respectively. If the total 
annual interest income is Rs 𝟕𝟔𝟎𝟎𝟎. Then the 
amount (in Rs lakh) invested at 4% was 

एक व्यजक्त ने कुल 𝟏𝟓 लाख रुपये का तनवेश 
ककया। इसका एक दहस्सा को 𝟔% वावषथक ब्याज 
से कफक्स्ड डडपॉजजट एअतनांग िें तनवेश ककया, 
और शेष रामश को 𝟐: 𝟏 के अनुपात िें दो अन्य 
डडपॉजजट्स िें तनवेश ककया गया, क्रिशः 𝟒% और 
𝟑% वावषथक ब्याज की दर से ब्याज किा रहा र्ा। 
यदद कुल वावषथक ब्याज की आय 𝟕𝟔𝟎𝟎𝟎 रुपये 
है तो 𝟒% वावषथक ब्याज की दर से जिा रामश 
(लाख रुपये िें) क्या है?  

a) 𝟒 b) 𝟗  c) 𝟔  d) 𝟐 
 
10. A sum of 𝑹𝒔. 𝟓𝟐𝟎𝟎𝟎 is invested in three 

schemes of simple interest. The annual interest 
rates are respectively, 𝟖%,  𝟏𝟓% and 
𝟏𝟏%.  𝐑𝐬.  𝟏𝟗𝟎𝟎𝟎 were invested in the first 
scheme. If the total interest earned after five 
years is 𝑹𝒔 𝟐𝟖𝟏𝟓𝟎, then how much money was 
interest in the third scheme? 

साधारण ब्याज की तीन योजनाओं िें 𝟓𝟐𝟎𝟎𝟎 
रुपये का तनवेश ककया जाता है| वावषथक ब्याज दर 

क्रिश: 𝟖%,  𝟏𝟓% और 𝟏𝟏% है| पहल  स्कीि िें 
𝟏𝟗𝟎𝟎𝟎 रुपये का तनवेश ककया गया र्ा| यदद पांच 
वषीं के बाद अजजथत कुल ब्याज 𝟐𝟖𝟏𝟓𝟎 रुपये है, 

तो तीसर  योजना िें ककतना पैसा तनवेश ककया 
गया र्ा? 

a) 𝑹𝒔. 𝟏𝟖𝟎𝟎𝟎  b) 𝑹𝒔. 𝟐𝟎𝟎𝟎𝟎 
c) 𝑹𝒔.  𝟐𝟒𝟎𝟎𝟎  d) 𝑹𝒔.  𝟐𝟏𝟎𝟎𝟎 
 

11. A shopkeeper marked the price of an article as 
𝟏𝟓𝟎% of cost price and he has two schemes: 
(I) Scheme A: You can purchase one article at a 
discount of 𝟐𝟎%  
(II) Scheme B: Purchase two articles at a 
discount of 𝟑𝟎% each.  
He sold 𝟖𝟎% of articles under the scheme B and 
rest under the scheme A. Then, his overall 
profit is:  

एक दकुानदार एक वस्तु की कीित का 𝟏𝟓𝟎% 
अंककत करता है और उसके पास दो योजनाए है  

1.योजना A: आप 𝟐𝟎% की छूट पर एक वस्तु 
खर द सकते है  

2.योजना B: 𝟑𝟎% प्रत्येक की छूट पर दो वस्तुए 
खर दे| 

उसेन योजना B के तहत 𝟖𝟎% वस्तुए बेच द  
और शेष वस्तुए योजना A के तहत बेच द , तो 
उसका सिग्र लाभ है: 
a) 𝟖%  b) 𝟏𝟐%  c) 𝟏𝟔%  d)  𝟔%  

 
12. Satish buys two articles type A at Rs 𝟐𝟖𝟎𝟎 and 

type B at Rs 𝟖𝟒𝟎𝟎.  He sold type A article at 𝒙% 
profit and mark up type B article 𝟐𝒙% above 
the cost price and gave 𝒙% discount at the time 
of the sale. By this Satish earn overall (𝒙 − 𝟔)% 
profit. Find the value of 𝒙. 

सतीश दो वस्तुएाँ खर दता है, 𝟐𝟖𝟎𝟎 रूपये िें 
टाइप A और 𝟖𝟒𝟎𝟎 रूपये िें टाइप B| वह टाइप 
A की वस्तु को 𝒙% लाभ पर बेचता है और लागत 



 

 

िूल्य से 𝟐𝒙% ऊपर टाइप B की वस्तु के अंककत 
करता और बबक्री के सिय 𝒙% की छूट देता है| 

इससे सतीश को कुछ (𝒙 − 𝟔)% लाभ होता है| 
𝒙 का िान ज्ञात करें| 

a) 𝟏𝟓 b) 𝟏𝟔  c)  𝟐𝟓  d) 𝟐𝟎 
 
13. Mohan buy book and a table from a shop. He 

purchases a book at Rs. 𝟏𝟎𝟎𝟎 and a table at Rs. 
𝟐𝟎𝟎𝟎. He sold a book at ‘𝒙’% profit and he 
markup table at 𝟐𝒙% above the cost price and 
sell it at a discount of ‘𝒙’%. in this process 

Mohan earns a profit of (𝒙 −  𝟓
𝟏

𝟑
) %. Find the 

value of ‘𝒙’.  

िोहन एक दकुान से एक पुस्तक और एक िेंज 
खर दता है। वह पुस्तक को 𝟏𝟎𝟎𝟎 रु. िें और 
िेज को 𝟐𝟎𝟎𝟎 रु. िें खर दता है। उसने पुस्तक 
को ’𝒙′% के लाभ पर बेचा और उसने िेंज का 
िूल्य, क्रय िूल्य से 𝟐𝒙% अधधक अंककत ककया 
और इसे ‘𝒙’% की छूट पर बेचा | इस प्रकक्रया िें 
िोहन ने (𝒙 −  𝟓

𝟏

𝟑
) % का लाभ अजजथत ककया । 

‘𝒙’ का िान ज्ञात करें।  

a) 𝟏𝟐%  b) 𝟐𝟎%  c) 𝟑𝟎%  d) 𝟐𝟓%  
 
14. Two containers have mixtures of milk and 

water, respectively, in the ratios 𝟑: 𝟐 and 𝟔: 𝟓. 
In what ratio should the contents be mixed so 
that the ratio of milk to water in the final 
mixture is 𝟒: 𝟑? 

दो पात्रों िें दधू और पानी का मिश्रण क्रिशः 𝟑: 𝟐 

और 𝟔: 𝟓 के अनुपात िें है। सािग्री को ककस 
अनुपात िें मिलाया जाना चादहए कक अंतति 
मिश्रण िें दधू और पानी का अनुपात 𝟒: 𝟑 हो? 

a) 𝟔 : 𝟏𝟑  b) 𝟗 : 𝟏𝟒       c) 𝟏𝟎 : 𝟏𝟏 d) 𝟓 : 𝟖 
 
15. As our earth is covered 𝟕𝟏% with water and 

this percentage for northern hemisphere is 

𝟓𝟖%. Find what % of southern hemisphere is 
not covered with water? 

जैसे कक हिार  पथृ्वी की सतह का 𝟕𝟏% दहस्सा 
पानी है तर्ा यह  उत्तर  गोलाधथ िें 58% है। तो 
ज्ञात करे कक दक्षक्षणी गोलाधथ िें ककतना % दहस्सा 
पानी नह ं है: 
a) 𝟏𝟔%    b) 𝟖𝟒%     c) 𝟏𝟑% d) 𝟖𝟕% 

 
16. The ratio of land to water is 𝟏: 𝟐 for whole 

earth and this ratio for northern hemisphere is 
𝟐: 𝟑. Find this ratio for southern hemisphere. 

यदद पथृ्वी पर भूमि और जल का अनुपात 𝟏: 𝟐 
है और उत्तर  गोलाधथ िें यह 𝟐: 𝟑 है, तो दक्षक्षणी 
गोलाधथ िें भूमि और जल का अनुपात ज्ञात करे:  

a) 𝟏: 𝟑 b) 𝟒: 𝟏𝟓        c) 1:2 d) 𝟒: 𝟏𝟏 
 
17. Kulbhushan stared a juice (syrup + water) 

counter. Initially, he had 140 litres of juice 
which had 𝟒𝟎% water in it. He sold 30 litres of 
the juice. Then he added equal amounts of 
syrup and water. Now the ratio of water to 
syrup became 𝟑 : 𝟒. What quantity of water 
was added? 

कुलभूषण ने जूस (मसरप + पानी) का काउंटर 
खोला। प्रारंभ िें, उसके पास 140 ल टर जूस र्ा, 
जजसिें 𝟒𝟎% पानी र्ा। उसने 30 ल टर जूस 
बेचा। कफर उसने बराबर िात्रा िें मसरप और पानी 
मिलाया। अब पानी और मसरप का अनुपात 𝟑:𝟒 
हो गया। ककतनी िात्रा िें पानी डाला गया? 

a) 24 litres  b) 28 litres 
c) 44 litres  d) 22 litres 

 
18. A large container has a 50 litre mixture of juice 

and water in the ratio 𝟑: 𝟐. To this, a 60 litre 
juice and water mixture is added, that has a 
juice to water ratio of 𝟐 : 𝟏. After this, 11 litres 
of the solution is replaced with pure juice. 
What is the ratio of water to juice in the final 
mixture? 



 

           

 

ककसी बड़े कंटेनर िें 𝟑 : 𝟐 अनपुात वाले जूस और 
पानी का 50 ल टर मिश्रण है| इसिें जूस और 
पानी के 60 ल टर मिश्रण को मिलाया जाता है, 

जजसिें जूस और पानी का अनुपात 𝟐 : 𝟏 हो जाता 
है| इसके बाद, 11 ल टर मिश्रण को शुद्ध जूस से 
बदल ददया जाता है| अंतति मिश्रण िें पानी और 
जूस का अनुपात ज्ञात करें| 

a) 𝟑𝟕 : 𝟏𝟖  b) 𝟐𝟗 : 𝟖𝟏   
c) 𝟒 : 𝟕  d) 𝟏𝟖 : 𝟑𝟕  
 

19. The cost price of 𝟏𝟔 apples is equal to the 
selling price of 𝟏𝟎 apples. The cost price of 𝟏𝟐 
oranges is equal to the selling price of 𝟏𝟔 
oranges and the cost price of 6 mangoes is 
equal to the selling price of 𝟒 mangoes. If the 
ratio of the cost price of 𝟏 apple, 𝟏 orange and 
𝟏 mango is in the ratio of 𝟏: 𝟏: 𝟐, then find the 
net profit percent on the sale of 𝟏 apple, 𝟐 
oranges and 𝟐 mangoes?  

𝟏𝟔 सेब का लागत िूल्य 𝟏𝟎 सेब के ववक्रय िूल्य 
के बराबर है| 𝟏𝟐 संतरों का लागत िूल्य 𝟏𝟔 
संतरे के ववक्रय िूल्य के बराबर है और 𝟔 आिों 
का लागत िूल्य 𝟒 आिों के ववक्रय िूल्य के 
बराबर है यदद 𝟏 सेब , 𝟏 संतरा और 𝟏 आि के 
लागत िूल्य का अनुपात 𝟏: 𝟏: 𝟐 के अनुपात िें 
है, तो 𝟏 सेब, 𝟐 संतरे और 𝟐 आिों की ववक्री पर 
शुद्ध लाभ प्रततशत ज्ञात कीजजए| 

a) 𝟐𝟓%  b) 𝟑𝟎%  c) 𝟑𝟓%  d) 𝟒𝟎% 
 

20. Anil buys 𝟏𝟐 toys and labels each with the 
same selling price. He sells 𝟖 toys initially at 
𝟐𝟎% discount on the labelled price. Then he 
sells the remaining 𝟒 toys at an additional 𝟐𝟓% 
discount on the discounted price. Like this he 
made 𝟏𝟎% profit. With no discounts, his 
percentage of profit would have been  

अतनल 𝟏𝟐 खखलौने खर दता है| और प्रत्येक को 
सिान बबक्री िूल्य के सार् अंककत करता है| वह 
शुरू िें 𝟖 खखलौने अंककत िूल्य पर 𝟐𝟎% छूट पर 
बेचता है| कफर वह शेष 𝟒 खखलौनों को ररयायती 
िूल्य पर अततररक्त 𝟐𝟓% छूट पर बेचता है| इस 
प्रकार 𝟏𝟎% लाभ किाता है| बबना ककसी छूट के, 

उसका लाभ प्रततशत होता| 

a) 𝟒𝟒. 𝟒𝟒  b) 𝟓𝟒. 𝟓𝟒   
c) 𝟓𝟎  d) 𝟔𝟎  

 
21. A shopkeeper bought certain number of pens 

at the rate of 𝟐𝟎 for Rs. 𝟔𝟎 and the same 
number at 𝟑𝟎 for Rs𝟒𝟎. After that he realized 
that he had bought only 𝟔𝟎% of the required 
number of pens. He bought the rest at 𝟐𝟓 for 
Rs 𝟕𝟓. He sold the pens at 𝟏𝟐 for Rs 𝟑𝟓.  Find 
his profit/loss % ? 

एक दकुानदार ने कुछ पेन 𝟔𝟎 रु िें 𝟐𝟎 की दर 
से तर्ा उतने ह  पेन 𝟒𝟎 रु िें 𝟑𝟎 की दर से 
खर द  | इसके बाद उसे पता चला की उसने मसफथ  
𝟔𝟎% पेन ह  खर दा है| खर दा है| शेष पेन को 
वह 𝟕𝟓 रु िें 𝟐𝟓 की दर से खर दता है| यदद 
उसने सारे पेनों को 𝟑𝟓 रु िें 𝟏𝟐 की दर से बचे 
ददया तो लाभ/हातन % ज्ञात करे?  

a) 𝟏𝟒
𝟐

𝟕
%    b) 𝟏𝟓. 𝟓%      c) 𝟏𝟔

𝟐

𝟑
%      d) 𝟏𝟓%  

 
Answer Key 

1. B 2. D 3. D 4. A 5. B 

6. D 7. B 8. C 9. A 10. D 

11. A 12. D 13. B 14. C 15. A 

16. D 17. D 18. D 19. B 20. C 

21. C 

 
 
 


